
 

______________ CIRCOSCRIZIONE N. 10 - OLTREFERSINA _______________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 23

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO AI SENSI DELL'ART. 27 COMMA 2 LETTERA B) DEL REGOLAMENTO 
DEL  DECENTRAMENTO.  VALUTAZIONE  FATTIBILITÀ  INSTALLAZIONE  DEI 
COSIDDETTI "CUSCINI BERLINESI" IN VIA GOCCIADORO

Il giorno  17.05.2022 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Di  Pippo  Errico 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Di Pippo Errico
consigliereAnzi Francesca

e consiglieriCasagrande Corrado
Facchini Luca
Giovannini Alessandro
Luchi Piero
Martinelli Francesco
Mazzalai Roberta
Menapace Franco
Pegoretti Marco
Postai Lorenzo
Saracino Michele
Sartori Chiara
Vullo Michele

Assenti: consigliereMatuella Sandra
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 14, assenti n. 1, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Di Pippo Errico.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Perghem Martina.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che in data 21/03/2022 prot. n. 78570 i consiglieri Lorenzo Postai, Alessandro 

Giovannini, Michele Vullo, Errico di Pippo e Franco Menapace hanno presentato un Documento, ai 

sensi dell’art. 27, comma 2, lett. b) del vigente Regolamento del Decentramento  volto a chiedere 

alla  Giunta  comunale  di  valutare  la  fattibilità  dell’installazione  dei  “Cuscini  Berlinesi”  in  Via 

Gocciadoro;

dato  atto  che  il  consigliere  Postai relaziona  al  riguardo  dando  lettura  del  documento 

presentato;

sentiti i consiglieri e le consigliere della Circoscrizione;

sentito l'intervento del Presidente che pone in votazione l'approvazione del documento, 

avente  ad oggetto  la  valutazione della  fattibilità  dell’installazione dei  “Cuscini  Berlinesi”  in  Via 

Gocciadoro;

rilevato che, ai sensi dell’art. 53, comma 1, lett. c) del Regolamento del Decentramento, 

sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  di  Circoscrizione  ha  espresso  il  parere 

favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione;

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 

regionale 3 maggio 2018 n. 2, e successive modifiche;

- lo Statuto comunale approvato e da ultimo modificato rispettivamente con deliberazioni  consiliari 

di data 09.03.1994 n. 25 e di data 09.03.2022; n. 30;

- il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare di data  23.11.2016 n. 

136; 

- la deliberazione del Consiglio comunale di data  23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, 

con la quale è stato approvato il Documento Unico di Programmazione 2022-2024 e successive 

variazioni;

-  il  Regolamento  del  decentramento  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con 

deliberazioni consiliari di data 11.03.2015 n. 41 e di data 29.07.2020 n. 120;

               constatato e proclamato da parte del Presidente, con l’assistenza degli scrutatori, l’esito 

della votazione, allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

                                                             d e l i b e r a

1. di approvare, ai sensi dell’art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del Decentramento, il 

documento  di seguito inserito:
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DOCUMENTO VOLTO A CHIEDERE ALLA GIUNTA COMUNALE DI VALUTARE LA 

FATTIBILITA’  DELL’INSTALLAZIONE  DEI  CD  “CUSCINI  BERLINESI”  IN  VIA 

GOCCIADORO. 

Premesso che:

- via Gocciadoro, in Bolghera, è una strada caratterizzata da una stretta sede stradale 

ed  è  assai  trafficata:  la  vicinanza  all’ospedale,  alla  piscina  e  alla  stessa  zona 

residenziale  implica  un traffico  veicolare molto  sostenuto.  Inoltre,  parte del  traffico, 

proviene dalla discesa del Bellevue;

- sulla carreggiata di via Gocciadoro sono presenti due sensi di marcia e una fila di 

parcheggi. Non è presente una pista dedicata al traffico ciclabile e - quindi - i ciclisti 

sono  obbligati  a  percorrere  la  via  su  sede  stradale;  questo  implica  una  serie  di 

pericolosi sorpassi da parte di automobili e motorini. In sintesi: Via Gocciadoro ha una 

sede stradale molto stretta per il traffico da cui è percorsa;

- la velocità degli automezzi è spesso molto sostenuta;

- non è possibile installare i normali dossi rallentatori perché via Gocciadoro è percorsa 

dai mezzi di soccorso del vicino ospedale “Santa Chiara”. I normali dossi rallentatori -

infatti - costituiscono un ostacolo per i mezzi di soccorso.

Considerato che:

-  esiste una nuova tecnologia chiamata “Cuscini  berlinesi”  (Berlin  cushion),  nata in 

Germania, che ha la finalità di rallentare la velocità di circolazione del traffico veicolare 

(soprattutto  quello  delle  autovetture)  senza  comunque  arrecare  alcun  disagio  o 

rallentamento a bus, ambulanze, mezzi di soccorso, e mezzi a due ruote. In Germania 

è  una  tecnologia  sempre  più  utilizzata.  Nell’  Allegato  n°1  è  possibile  vedere 

l’applicazione pratica di tale tecnologia;

- di  recente alcuni comuni italiani  (Milano,  Torino, Bari,  Bologna) hanno provveduto 

all’installazione  dei  “Cuscini  Berlinesi”  in  alcune  zone  della  città  (a  titolo  esplicativ 

vedasi  https://corrieredibologna.corriere.it/bologna/cronaca/22_marzo_11/bologna- 

contro-auto-tutto-gas-ecco-cuscini-berlinesi-37de5d5c-a0b0-11ec-818d 

b2b8c40f1733_amp.html  ),  aprendo  di  fatto  alla  sperimentazione  di  questa  nuova 

tecnologia;

- in via Gocciadoro non si possono installare dossi rallentatori, ma la velocità delle

macchine costituisce un problema e - potenzialmente - un pericolo.

Tutto ciò premesso e verificato

il Consiglio Circoscrizionale n° 10 - Oltrefersina
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chiede

alla Giunta Comunale ai sensi dell’art. 27 comma 2 lett. B) 

del Regolamento del Decentramento 2015

- Di verificare insieme agli uffici tecnici preposti la fattibilità dell’installazione di “Cuscini 

Berlinesi” in via Gocciadoro.

Con richiesta di formale risposta scritta nei tempi regolamentari.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Perghem f.to Di Pippo

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO.  VALUTAZIONE  FATTIBILITÀ 
INSTALLAZIONE DEI COSIDDETTI "CUSCINI BERLINESI" IN VIA GOCCIADORO

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 14
Favorevoli: n. 12 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 2 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 17.05.2022 il Segretario circoscrizionale
Martina Perghem

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  AI  SENSI  DELL'ART.  27  COMMA  2  LETTERA  B)  DEL 
REGOLAMENTO  DEL  DECENTRAMENTO.  VALUTAZIONE  FATTIBILITÀ 
INSTALLAZIONE DEI COSIDDETTI "CUSCINI BERLINESI" IN VIA GOCCIADORO

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 17.05.2022 il Segretario circoscrizionale
Martina Perghem

(firmato elettronicamente)
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